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За пад ни ме ди ји о су ко бу Ју го сла ви је 
и Ин фор мби роа 1948. го ди не

АП СТРАК ТУМ: У ра ду се на осно ву Тан ју го вих бил те на ана ли-
зи ра и при ка зу је из ве шта ва ње за пад них ме ди ја о по чет ку су ко бу 
Ју го сла ви је и Ин фор мби роа. Ис тра жи ва ње је об у хва ти ло вре-
мен ски пе ри од – крај ју на и по че так ју ла 1948. го ди не, тј. оно до-
ба у ко ме су се по ја ви ли Ре зо лу ци ја Ин фор мби роа и ју го сло вен ски 
од го вор на њу. Ана ли зи ра ни тек сто ви от кри ва ју ста во ве за пад-
них ме ди ја о су ко бу две стра не, али и ге не рал но о Ју го сла ви ји.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Ју го сла ви ја, Ин фор мби ро, Тан југ, ме ди ји, За-
пад.

Су коб Ју го сла ви је и Ин фор мби роа, од но сно Бе о гра да и Мо скве, или 
Ти та и Ста љи на, је дан је од нај зна чај ни јих до га ђа ја у исто ри ји со ци ја ли стич-
ке Ју го сла ви је. Би ла је то пр ва кри за у Со вјет ском бло ку и је дан од кључ них 
до га ђа ја у ра ном пе ри о ду хлад ног ра та у Евро пи. Су коб две стра не био је 
при лич но сло жен и сло је вит, са иде о ло шком, по ли тич ком, еко ном ском и вој-
ном ком по нен том. Осим то га, био је то и лич ни су коб дво ји це ли де ра, Ти та 
и Ста љи на.1

 1 O су ко бу Ју го сла ви је и Ин фор мби роа ви ше у: Če do mir Štr bac, Ju go sla vi ja i od no si iz-
me đu so ci ja li stič kih ze ma lja: Su kob KPJ i In for mbi roa, Be o grad, 1975; Vla di mir De di jer, 
Iz gu blje na bit ka J. V. Sta lji na, Be o grad, 1978; Dar ko Be kić, Ju go sla vi ja u Hlad nom ra tu: 
Od no si s ve li kim si la ma 1949–1955, Za greb 1988; Бран ко Пе тра но вић, Са ва Да у то вић, 
Ве ли ка ши зма. Че тр де сет осма, Под го ри ца, 1999; Ju go slo ven sko-so vjet ski su kob 1948. 
go di ne, Zbo r nik ra do va sa na uč nog sku pa, ured nik Đo ko Trip ko vić, Be o grad, 1999; Ти то – 
Ста љин, Збор ник ра до ва са ме ђу на род ног на уч ног ску па, Бе о град 2007; Ин фор мби ро 
и Ју го сло вен ска (на род на) ар ми ја, при ре ди ли Ми лан Тер зић, Ми ха и ло Ба са ра, Дми тар 
Та сић, Бе о град, 2015; The Ti to-Sta lin Split 70 Years Af ter, edi tors Tvrt ko Ja ko vi na, Mar tin 
Pre vi šić, Za gre b–Lju blja na, 2020.



Пре је се ни 1947. или по чет ка 1948. го ди не ни је би ло ви дљи вих зна ко ва 
да би до су ко ба мо гло да до ђе. Опу сто ше на у ра ту, Ју го сла ви ја је у СССР-у 
ви де ла свог „при род ног за штит ни ка, рав но прав ног са ве зни ка, си лу ко ја на 
ме ђу на род ном пла ну тре ба да се за ло жи за ју го сло вен ске ци ље ве и ко ја тре ба 
да по мог не про цес пре о бра жа ја ју го сло вен ске др жа ве и дру штва”.2 Пре 1948. 
го ди не За пад је Јо си па Бро за Ти та ге не рал но „пре зи рао”, с об зи ром на то да 
им је он сво јим по на ша њем за да вао ве ће му ке од Ста љи на.3 

Из тог раз ло га је су коб две стра не, чи ја је ви дљи ва фа за за по че ла об-
ја вљи ва њем Ре зо лу ци је Ин фор мби роа у ју ну 1948. го ди не, иза зва ла шок на 
свим стра на ма и по ста ла глав на вест у све ту.4 Због то га смо се од лу чи ли да 
ана ли зи ра мо и при ка же мо на ко ји на чин су За пад ни ме ди ји из ве шта ва ли о 
су ко бу. Ка ко се у њи хо вим ве сти ма ме ња ла сли ка Ју го сла ви је ис цр та на пре 
то га? Ка ко је Ти то од пре зи ра ног не при ја те ља по стао, ба рем де кла ра тив но, 
по же љан при ја тељ?

*
Пр ве спе ку ла ци је о евен ту ал ном са стан ку зе ма ља Ин фор мби роа по ја-

ви ле су не ко ли ко да на пре об ја вљи ва ња Ре зо лу ци је од 28. ју на 1948. го ди не. 
Ин фор ма ци је су би ле крат ке и не по у зда не, а на га ђа ло се о ме сту и те ми са-
стан ка.5 О за тег ну то сти у од но си ма из ме ђу Бе о гра да и Мо скве нај пре је ја вио 

 2 Алек сан дар Жи во тић, Ју го сло вен ско-со вјет ске вој не су прот но сти (1947–1957). Ис ку-
ше ња са ве зни штва, Бе о град, 2015, 14–15.

 3 Tvrt ko Ja ko vi na, Ame rič ki ko mu ni stič ki sa ve znik. Hr va ti, Ti to va Ju go sla vi ja, Sje di nje ne 
Ame rič ke Dr ža ve 1945–1955, Za greb, 2003, 56–74.

 4 Зва нич ни на зив до ку мен та је био „О ста њу у Ко му ни стич кој пар ти ји Ју го сла ви је”, али 
је он у исто ри ји и исто ри о гра фи ји остао по знат под име ном „Ре зо лу ци ја Ин фор мби-
роа”. У по ме ну том до ку мен ту Јо си п Бро з Ти то и вођ ство КПЈ оп ту жу ју се: да су од-
сту пи ли од ли ни је марк си зма-ле њи ни зма у основ ним пи та њи ма спољ не и уну тра шње 
по ли ти ке; да су спро во ди ли не при ја тељ ску по ли ти ку пре ма СССР-у и Со вјет ској ко-
му ни стич кој пар ти ји; да су на пу сти ли по зи ци је рад нич ке кла се и рас ки ну ли са марк си-
стич ком те о ри јом кла са и кла сне бор бе; да су Пар ти ју раз вод ни ли у На род ном фрон ту, 
ума њу ју ћи ње ну ру ко во де ћу уло гу у дру штву; да су уки ну ли пар тиј ску де мо кра ти ју; 
да се у Пар ти ји не по шту је прин цип из бор но сти, да не ма кри ти ке и са мо кри ти ке; да 
Пар ти јом ру ко во де стра ни шпи ју ни и пла ће ни ци итд. На кра ју до ку мен та по зва ни су 
„здра ви еле мен ти” у КПЈ да „при си ле сво је ру ко во ди о це да отво ре но и по ште но при-
зна ју сво је по гре шке и да их по пра ве, да на пу сте на ци о на ли зам, да се вра те ин тер на ци-
о на ли зму и да свим си ла ма учвр шћу ју је дин стве ни со ци ја ли стич ки фронт про тив им-
пе ри ја ли зма; или – ако се да на шњи ру ко во ди о ци КПЈ по ка жу за то не спо соб ни – да их 
сме не и ис так ну но во ин тер на ци о на ли стич ко ру ко вод ство.” (Бор ба, 30. 6. 1948, 5–6).

 5 Ар хив Ју го сла ви је, Фонд 112, Но вин ска аген ци ја „Тан југ”, фа сци кла 33, је ди ни ца опи-
са 33 (да ље: АЈ, Тан југ, 112-33-33), Бил тен од 22. 6. 1948, у 11 ча со ва, л.(ист) 1. Пр ве 
ве сти о мо гу ћем са стан ку Ин фор мби роа по че ле су да се по ја вљу ју 22. ју на 1948. го ди-
не. До пи сни ци но вин ске аген ци је Рој терс ја вља ли су о та квој мо гућ но сти из не ко ли ко 
ис точ но е вроп ских пре сто ни ца. Ве сти су при сти за ле из Бу дим пе ште, Пра га и Бе о гра да, 
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Ман че стер гар ди јан (The Man che ster Gu ar dian) 26. ју на. Ди пло мат ски до пи-
сник тог ли ста из Лон до на пи сао је да из ве шта ји ко ји при сти жу из ис точ но е-
вроп ских зе ма ља „на го ве шта ва ју да је у Ју го сла ви ји на сту пи ла озбиљ на по-
ли тич ка кри за” као и да су „Ти то ви од но си са Мо сквом за тег ну ти”.6 Сле де ћег 
да на о кри зи у од но си ма Ју го сла ви је и СССР-а ја ви ла је и но вин ска аген ци ја 
Ју нај тед прес (Uni ted Press), а за тим ита ли јан ски лист Тем по (Tem po), у ко ме 
је на гла ше но да се „не спо ра зум из ме ђу Ста љи на и Ти та не пре ста но за о штра-
ва”.7 Слич не ве сти пре не ле су и го то во све дру ге но вин ске аген ци је и ли сто-
ви на За па ду. У њи ма су се као узро ци су ко ба Бе о гра да и Мо скве на во ди ли 
„су прот на схва та ња о ве за ма са За па дом”, „не у спех мар ша ла Ти та да пру жи 
по треб ну по моћ ге не ра лу Мар ко су”, „не у спех Ти то ве вла де да спро ве де Пе-
то го ди шњи план”, али и „не до ста так са мо кри ти ке и де мо кра ти је у Ко му ни-
стич кој пар ти ји Ју го сла ви је”. Са рад ни ци ма Ју нај тед пре са ни је про ма као ни 
текст зва нич ног гла си ла Ин фор мби роа За трај ни мир и на род ну де мо кра ти ју 
у ко ме је и пре об ја вљи ва ња Ре зо лу ци је из не то низ оп ту жби на ра чун КПЈ.8

Вест о об ја вљи ва њу Ре зо лу ци је Ин фор мби роа 28. ју на 1948. го ди не 
иза зва ла је шок, а пре не ли су је сви ли сто ви и но вин ске аген ци је на За па ду. 
Иа ко су нај че шће пре но ше ни са мо из во ди Ре зо лу ци је, већ у пр вим ре ак ци ја-
ма уз њих су се по ја ви ли и са мо стал ни по гле ди на но во на ста лу си ту а ци ју и 
за по че ти су коб. „Ре зо лу ци ја Ин фор мби роа по ти сну ла је сво јом сен за ци о нал-
ном са др жи ном све дру ге ме ђу на род не до га ђа је.”9

Ју нај тед прес је нај пре ис та као ва жност до га ђа ја, сма тра ју ћи  да је он 
„ба цио у за се нак све дру ге до га ђа је хлад ног ра та – чак и прет њу то плог ра та 
у Бер ли ну”. На ста вља ју ћи у истом то ну, ис так ну то је да се ра ди о „нај сен за-
ци о нал ни јем до га ђа ју ме ђу на род ног ко му ни зма от ка ко је Ста љин пред у зео 
ак ци ју чи шће ња про тив Троц ког и сто ти на дру гих  бољ ше ви ка у Со вјет ском 
Са ве зу три де се тих го ди на”.10 Рој терс (Re u ters) је у сво јој пр вој ве сти о су-
ко бу ја вио, по зи ва ју ћи се на ди пло мат ске из во ре из Лон до на, да је „Мо сква, 
осу ђи ва њем ру ко вод ства Ко му ни стич ке пар ти је Ју го сла ви је од стра не Ин-
фор мби роа, по зва ла у ства ри Ју го сло ве не да се по бу не про тив вла де и ње них 
ор га на”. Та кав за кљу чак они су те ме љи ли на ми шље њу сво јих из во ра ко ји су 

а до пи сник Рој тер са из ју го сло вен ске пре сто ни це је чак ја вио да је са ста нак мо гућ, и 
то упра во у Бе о гра ду.

 6 АЈ, Тан југ, 112-33-33, Бил тен од 26. 6. 1948, у 11 ча со ва, л. 1. У ис тој ве сти ја вља но је и 
да се со вјет ски мар шал Тол бу хин на ла зи у Бе о гра ду са за дат ком да ре ши на ста лу кри зу 
у од но си ма, што ни је од го ва ра ло ствар ном ста њу ства ри.

 7 АЈ, Тан југ, 112-33-33, Бил тен, 27. 6. 1948, у 23 ча са, л. 4.
 8 Исто.
 9 АЈ, Тан југ, 112-33-33, Бил тен, 29. 6. 1948, у 23 ча са, л. 45.
 10 АЈ, Тан југ, 112-33-33, Бил тен, 29. 6. 1948, у 23 ча са, л. 33.
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сма тра ли да је „ору жа ни уста нак, (био) је ди ни на чин на ко ји би ̓ ло јал ниʼ чла-
но ви Ко му ни стич ке пар ти је Ју го сла ви је мо гли да про ме не сво је ру ко во ди о це 
ко ји чвр сто др же у ру ка ма це ло куп ни апа рат но ве ју го сло вен ске др жа ве”.11

Фран цу ска но вин ска аген ци ја Франс прес (Agen ce Fran ce-Pres se – 
AFP), ја вља ла је да су зва нич ни кру го ви у Ва шинг то ну у то ку 28. ју на би ли 
уз др жа ни од ко мен та ра Ре зо лу ци је, али су у сво јим из ја ва ма под се ти ли да су 
не су гла си це Ти та са Мо сквом за по че ле око „бал кан ске фе де ра ци је”. Оно што 
су зва нич ни ва шинг тон ски кру го ви том при ли ком под ву кли би ло је то да је 
„Ти то од свих ше фо ва со вјет ских са те лит ских зе ма ља, је ди ни ствар но на ци-
о нал ни хе рој и да ње гов ка рак тер и спо соб но сти но се увек из раз на ци о нал-
но сти и тен ден ци је за не за ви сност”. У скла ду са тим они су сма тра ли да ће 
„ју го сло вен ска ре ак ци ја као и ре ак ци ја у ино стран ству углав ном за ви си ти од 
Ти та лич но, али и од пре сти жа ко ји он ужи ва у сво јој зе мљи и на ко ји се он 
осла ња и то и у не ко му ни стич ким ре до ви ма”. По је ди не лич но сти у Ва шинг-
то ну ко је су на сво ју ру ку ко мен та ри са ле оп ту жбе Ин фор мби роа про тив Ју го-
сла ви је сма тра ле су да су оне „у скла ду са со вјет ским прин ци пом по вре ме ног 
чи шће ња и при зна ња јав но сти из ве сних ко му ни стич ких гре ша ка”.12

Бри тан ски ли сто ви та ко ђе су ис пра ти ли де ша ва ња у ве зи са об ја вљи-
ва њем Ре зо лу ци је Ин фор мби роа. Франс прес је ко мен та ри шу ћи пи са ње бри-
тан ске штам пе о овом до га ђа ју оце нио да је вест о Ре зо лу ци ји Ин фор мби-
роа иза зва ла ве ли ку сен за ци ју, али да ипак ни је иза зва ла пре ве ли ко чу ђе ње. 
Са рад ни ци Тај мса (Тhe Ti mes) су у свом пр вом ко мен та ру пи са ли да се од 
вре ме на ис кљу че ња Ла ва Троц ког ни је де сио до га ђај ко ји је де ло вао та ко ра-
зор но на ко му ни стич ко је дин ство, док је на стра ни ца ма Ман че стер гар ди ја-
на из не то ми шље ње да је Ре зо лу ци ја сру ши ла „чи та ву ле ген ду о сло вен ској 
со ли дар но сти, ко ју је ство ри ла со вјет ска про па ган да”. Но ви на ри Деј ли те-
ле гра фа (The Daily Te le graph) су оце ни ли да „ко му ни зам има тен ден ци ју ка 
ка ни ба ли зму”, али су упо зо ри ли на то да се „не сме при да ва ти су ви ше ве ли ка 
ва жност овим уну тра шњим раз ми ри ца ма” у ко му ни стич ком бло ку, ма да су 
ипак ис та кли да оне „ука зу ју на то да со вјет ски ути цај чак ни у са те лит ским 
др жа ва ма ни је до вољ но чврст”. У кон зер ва тив ном Деј ли екс пре су (Daily Ex-
press) сма тра ли су да је мо гу ће да у Ју го сла ви ји до ђе до устан ка, а на гла ша-
ва ли су и то да се со вјет ска ар ми ја на ла зи ла „60 ки ло ме та ра од Бе о гра да”. 
Они ни су од ба ци ва ли ни мо гућ ност да је чи та ва кри за „из ре жи ра на”, ка ко 
би се „пре ва рио свет уо чи не ке но ве аван ту ре Ин фор мби роа”, сма тра ју ћи да 
би та аван ту ра мо гла „узе ти об лик отво ре не ин тер вен ци је у грч ки гра ђан ски 
рат”, као и да би ју го сло вен ске тру пе мо гле да „осво је Грч ку”. Сву ша ре но ли-
кост пи са ња бри тан ских ме ди ја до пу ни ли су Њуз кро никл (News Chro nic le) 

 11 АЈ, Тан југ, 112-33-33, Бил тен, 29. 6. 1948, у 11 ча со ва, л. 1–2.
 12 АЈ, Тан југ, 112-33-33, Бил тен, 29. 6. 1948, у 11 ча со ва, л. 2–3.
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и Деј ли мејл (Daily Mail), ко ји су пла си ра ли ве сти да је Ју го сла ви ја из ба че на 
из Ин фор мби роа због те жњи да зе мља бу де укљу че на у Мар ша лов план и да 
одр жа ва тр го вин ске од но се са за пад ним си ла ма.13

Јед ну од нај бо љих ана ли за до га ђа ја у ве зи са за по че тим су ко бом Бе о-
гра да и Мо скве дао је Ра дио Лон дон. Уме сто о штрај ку бри тан ских луч ких 
рад ни ка, спи кер Ра дио Лон до на је из ју тра 29. ју на од лу чио да го во ри о „ва-
жној ве сти, о екс ко му ни ка ци ји ју го сло вен ске вла де и Ко му ни стич ке пар ти је 
Ју го сла ви је из ис точ но е вроп ског бло ка под ко му ни стич ким вођ ством”. Он 
је сма трао да на ста ли су коб ни је у су шти ни пред ста вљао рас цеп у ре до ви ма 
ко му ни зма, већ да је по сре ди сва ђа из ме ђу Мо скве и Бе о гра да и лич но из ме-
ђу Јо си фа Висарионoвича и Јо си па Бро за. Ана ли зи ра ју ћи раз ло ге сва ђе он је 
ис та као: „Ти то је ди ни од пред сед ни ка вла да со вјет ских са те лит ских др жа ва 
од по чет ка ни је био со вјет ски кан ди дат, по ста вљен на по ло жај би ло ди рект-
но или ин ди рект но ору жа ном си лом Цр ве не ар ми је. (…) Ти то има соп стве не 
лич не ам би ци је, он је пла ни рао ства ра ње ве ли ке бал кан ске фе де ра ци је: Ју го-
сла ви је, Бу гар ске и Ал ба ни је, мо жда и Грч ке, чи ји би во ђа био он и ко ја би 
би ла до вољ но сна жна да би ин си сти ра ла на из ве сном сте пе ну не за ви сно сти 
од Мо скве.” Го во ре ћи о раз ло зи ма ко ји су Мо скву опре де ли ли да за поч не 
отво ре ни су коб са Бе о гра дом, не по зна ти спи кер лон дон ског ра ди ја је ка зао: 
„Ја сна је чи ње ни ца да су Ти то и ње го ве ко ле ге од го вор ни не за не ко на ро чи то 
иде о ло шко скре та ње, не го за нео про сти ви грех не по слу шно сти пре ма Кре-
мљу и, по мом ми шље њу, ствар на ва жност це ле ства ри не ле жи то ли ко у то ме 
што би то био рас цеп у Ин фор мби роу, не го у то ме што је то пре кид од но са 
из ме ђу Ру си је и Ју го сла ви је, из ме ђу две вла де”. На кра ју он је за кљу чио да је 
ова си ту а ци ја де фи ни тив но и дра ма тич но по ре ме ти ла со ли дар ност и ди сци-
пли ну Со вјет ског бло ка.14

И но ви на ри Ју нај тед пре са су у сво јој ана ли зи по ста ви ли не ка ве о ма 
ва жна пи та ња, ко ја су би ла на тра гу да от кри ју ствар не узро ке су ко ба две 
стра не. „1) Да ли је и у ко ли кој ме ри ово ис кљу че ње про у зро ко ва но ње го вим 
(Ти то вом, прим. М. М.) од луч ним вођ ством за ства ра ње јед не бал кан ске фе-
де ра ци је? Бу гар ски дик та тор Ге ор ги Ди ми тров по сле со вјет ских при го во ра 
по ка јао са за сво ју ини ци ја ти ву јед ног та квог пла на, али мар шал Ти то ни ка да 
то ни је јав но учи но; 2) Да ли је Со вјет ски Са вез пред ла гао да као што се о 
то ме мно го го во ри ло, да се мно ге ис точ но е вроп ске зе мље, под ра зу ме ва ју ћи 
ту и Ју го сла ви ју, укљу че у Со вјет ски Са вез? Оче ку је да би Ти то, ко ји је ам би-
ци о зан дик та тор, мо гао да се од у пре та квом ба ца њу у за се нак сво је зве зде; 3) 
Ка кву ве зу има овај до га ђај с ко му ни стич ким ге рил ским ра том у Грч кој? Ге-
рил ци се са да на ла зе под те шким при ти ском грч ке вој ске и по сто је ин ди ци је 

 13 АЈ, Тан југ, 112-33-33, Бил тен, 29. 6. 1948, у 23 ча са, 10.
 14 АЈ, Тан југ, 112-33-33, Бил тен, 29. 06. 1948, у 23 ча са, л. 25–26.
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да Ју го сла ви је ни је пру жа ла ге рил ци ма сву мо гу ћу по моћ; 4) Шта са да има 
да бу де са се ди штем Ин фор мби роа? Глав на цен тра ла се на ла зи у Бе о гра ду од 
про шле је се ни; 5) Да ли ово тре ба да бу де пред знак но вим чи шће њи ма у дру-
гим ис точ но е вроп ским зе мља ма, где се већ во ди ја ка кам па ња за ели ми ни са-
ње На род ног фрон та и учвр шћи ва ње ко му ни стич ких пар ти ја у ма лим по у зда-
ним је згри ма; 6) Шта је ствар ни узрок сва ђе из ме ђу Ти та и Ста љи на?”15

У ве сти ма ко је су то ком 28. ју на сти за ле од до пи сни ка стра них но вин-
ских аген ци ја из Бе о гра да у нај ве ћој ме ри се го во ри ло о не ре а го ва њу ју го-
сло вен ског пар тиј ског и др жав ног вр ха, као и о пре ћут ки ва њу об ја вљи ва ња 
Ре зо лу ци је Ин фор мби роа. Из ве шта чи Рој тер са су ја вља ли да је ре ак ци ја Бе-
о гра да из о ста ла, као и да се не мо же пред ви де ти. Ипак, они су сма тра ли да 
упр кос оп ту жба ма Ин фор мби роа „не из гле да да ће Ју го сла ви ја ма у че му про-
ме ни ти сво ју ме ђу на род ну по ли ти ку или да ће се одво ји ти од ру ског бло ка”. 
Са дру ге стра не, Франс прес је ја вљао из Бе о гра да да су оп ту жбе Ин фор мби-
роа де ло ва ле „као бом ба у ко му ни стич ким кру го ви ма у Ју го сла ви ји”. Они 
су сма тра ли да ју го сло вен ски пар тиј ски врх упр кос за тег ну тим од но си ма са 
Мо сквом ни је оче ки вао да ће се они то ли ко за о штри ти. Ипак, ка ко је аген циј-
ски до пи сник из Бе о гра да ја вљао, „Мар шал Ти то и ње го ви по моћ ни ци има ли 
су но ћас (28. ју на, прим. М. М.) си ту а ци ју пот пу но у сво јим ру ка ма. Су де ћи 
по спо кој ству ко је вла да у се ди шту стран ке и кан це ла ри ја ма вла де, они ће ве-
ро ват но за др жа ти у сво јим ру ка ма власт про тив си ла Ин фор мби роа”.16

Ју го сло вен ска пар ти ја ни је ду го че ка ла ка ко би упу ти ла од го вор,17 што 
је, као и у слу ча ју Ре зо лу ци је Ин фор мби роа, иза зва ло ве ли ку па жњу за пад-
них ме ди ја. Но, за раз ли ку од Ре зо лу ци је, он је у нај ве ћем бро ју ли сто ва по-
сма тран са не скри ве ним сим па ти ја ма. У јед ној од пр вих ре ак ци ја но ви на ри 
Ју нај тед пре са су ју го сло вен ски од го вор ока рак те ри са ли као „сме лу и сен за-
ци о нал ну од лу ку”, сма тра ју ћи да је на тај на чин ју жни крај гво зде не за ве се 
„раз би јен на ко ма де”. „Ти то во од би ја ње да ис по ве ди сво је иде о ло шке гре хе, 
као што је зах те вао Ин фор мби ро, ство ри ло је по зор ни цу за по тре сне свет ске 
до га ђа је у овој ја дран ској зе мљи ко ја је до пре не ко ли ко ме се ци би ла нај ја че 
утвр ђе ње Ру си је и ње на нај ве ћа на да на Бал ка ну”.18

 15 АЈ, Тан југ, 112-33-33, Бил тен 29. 6. 1948, у 23 ча са, л. 34.
 16 АЈ, Тан југ, 112-33-33; Бил тен 29. 6. 1948, у 11 ча со ва, л. 7.
 17 Од го вор КПЈ је јав но об ја вљен већ 29. ју на 1948. го ди не. Пи сан у нај у жем пар тиј ском 

ру ко вод ству, он је имао за да так да јав но сти по ну ди ју го сло вен ске ста во ве. У том сми-
слу, опо вр га ва на је ди рект но сва ка од кри ти ка Ин фор мби роа, по себ но. На кра ју од го-
во ра ју го сло вен ски ру ко во ди о ци су по зва ли пар тиј ско члан ство „да зби је сво је ре до ве 
у бор би за оства ри ва ње пар тиј ске ли ни је и још ве ће учвр шће ње је дин ства Пар ти је”. 
(Бор ба, 30. 6. 1948, 4).

 18 АЈ, Тан југ, 112-33-33, Бил тен, 30. 6. 1948, у 23 ча са, л. 3.
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Са рад ни ци Асошиjетет  пре са (As so ci a ted Press) би ли су из не на ђе ни 
оштри ном ју го сло вен ског од го во ра. „Ре чи ма ко је су то ли ко оштре да ни су 
уо би ча је не у оп хо ђе њу ме ђу ко му ни стич ким ’дру го ви ма’, Ко му ни стич ка 
пар ти ја Ју го сла ви је од би ја као ’ап сурд не’ оп ту жбе Ин фор мби роа”. Иа ко су 
у ју го сло вен ском од го во ру при ме ти ли и не ке по мир љи ве ста во ве, ја сно су 
уо чи ли да у спрем но сти за ком про ми сно ре ше ње не ма ни ка квог зна ка по-
пу шта ња со вјет ском при ти ску. „КПЈ опо вр га ва јед ну по јед ну све оп ту жбе 
Ин фор мби роа”.19

Као пр ви ко ји су осе ти ли да се ме ђу ис точ но е вроп ским др жа ва ма спре-
ма бу ра, но ви на ри Ман че стер гар ди ја на су ју го сло вен ски од го вор оце ни ли 
као „чвр сту и хра бру из ја ву”. Њи хо во је ми шље ње би ло да се Ти то на ова кав 
ко рак од лу чио јер је ра чу нао на свој пре стиж у Ју го сло вен ској ар ми ји, за-
тим на кон тро лу у Пар ти ји и на по пу лар ност ме ђу се ља ци ма. По сле од го во ра 
КПЈ, са рад ни ци по ме ну тог ли ста су сма тра ли нео бич ним то што је Мо сква 
уоп ште до зво ли ла об ја вљи ва ње Ре зо лу ци је Ин фор мби роа, а да пре то га ни је 
обез бе ди ла да ће ње на во ља би ти из вр ше на, што су ви де ли и као озбиљ но 
при зна ње сла бо сти СССР-а.20

Па ри ски ча со пис Фран ти рер (Franc Ti re ur) та ко ђе је са сим па ти ја ма 
гле дао на ју го сло вен ски од го вор. „Да ле ко од то га да се по ко ри, Ти то се бра-
ни, а за тим пре ла зи у кон тра на пад. Та ко се по пр ви пут по сле уну тра шњих 
бор би у Ру си ји је дан ис так ну ти ко му ни стич ки во ђа, ко ји је по стао шеф ве-
ли ке др жа ве, по бу нио про тив ука за Кре мља. Не мој мо се за ва ра ва ти, Ти тов 
ко ми ни ке – јед на ко сен за ци о на лан као и ко ми ни ке Ин фор мби роа, зна чи во љу 
за не за ви сно шћу од Со вјет ског Са ве за и то по на вља у ви ше на вра та.”21

У Швај цар ској су из на чи на на ко ји је КПЈ од го во ри ла ви де ли да Ти то 
мо же да ра чу на на пу ну по др шку Ју го сло ве на. „Ти то ва по пу лар ност и по пу-
лар ност ње го вих са рад ни ка за сни ва се на чи ње ни ци да су се они бо ри ли у 
ра ту за јед но са на ро дом. Док су ко му ни сти Бу гар ске и Ру му ни је до шли из 
Ру си је, ју го сло вен ски ру ко во ди о ци ни су еми гран ти. Ти то ни је до шао, као на 
при мер Ана Па у кер или Ге ор ги Ди ми тров из ино стран ства. Он је био глав ни 
тво рац осло бо ђе ња зе мље.” На ста вља ју ћи сво ју ана ли зу до га ђа ја, Швај цар-
ци су пи са ли да не би тре ба ло да бу де илу зи ја по пи та њу то га да ли је Ти то 
и да ље ко му ни ста. „Ти то је ко му ни ста и си гур но је да не га ји сим па ти је за 
ка пи та ли стич ке зе мље, али он је до вољ но ре а ли ста да тр гу је с њи ма, по што 
све то што од њих мо же до би ти мо же да му омо гу ћи да по ве ћа сна гу сво је 
до мо ви не”.22

 19 АЈ, Тан југ, 112-33-33, Бил тен, 30. 6. 1948, у 23 ча са, л. 8.
 20 АЈ, Тан југ, 112-34-34, Бил тен, 1. 7. 1948, у 23 ча са, л. 23.
 21 АЈ, Тан југ, 112-33-33, Бил тен, 30. 6. 1948, у 23 ча са, л. 14.
 22 АЈ, Тан југ, 112-34-34, Бил тен, 5. 7. 1948, у 11 ча со ва, л. 8. 
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У Деј ли меј лу  су од го вор ју го сло вен ских ко му ни ста ко мен та ри са ли у 
члан ку под на сло вом „Је рес”. Очи глед но, же ле ћи да про ме не Ти то ву сли ку у 
јав но сти, он је у члан ку пред ста вљен као „пла во о ки де чак са Бал ка на”, ко ји 
је по чи нио је рес пре ма Мо скви. Са рад ни ци Деј ли меј ла су сма тра ли да је об-
ја вљи ва њем Ре зо лу ци је био при знат рас цеп и да је пре ступ ник, тј. Ти то, био 
јав но оп ту жен. Они су би ли ми шље ња да је ствар ту мо гла и да се за вр ши, 
али да се Ти то осе ћао до вољ но ја ким да од го во ри Ста љи ну. У да љем де лу 
тек ста они су упо зо ри ли да Ти та ипак још увек не тре ба сма тра ти „до брим 
за пад ња ком” или „чо ве ком ко ме је ста ло до при ја тељ ства са де мо кра ти јом”. 
„Ју го сла ви ја у ства ри же ли да по ђе сво јим вла сти тим пу тем”.23

Ко мен та ри на Ре зо лу ци ју и ју го сло вен ски од го вор су на ста вље ни и 
на ред них да на. Бри тан ски Еко но мист (The Eco no mist) ис ти цао је да је до-
та да шњи став за пад них зе ма ља пре ма Ис то ку био де фи ни сан ве ро ва њем да 
је со вјет ска кон тро ла над Ис точ ним бло ком би ла ра до при ма на и пот пу на. 
Ме ђу тим, по сле от по чи ња ња су ко ба, но ви на ри Еко но ми ста су ја сно ука за-
ли да та ква прет по став ка ви ше не сто ји и да Со вјет ски блок ви ше ни је та ко 
чврст и не ди фе рен ци ран. Због то га су они пред ла га ли за пад ним вла да ма да 
пре и спи та ју сво је по гле де на од но се са Ис точ ном Евро пом, она ко ка ко би то 
од го ва ра ло њи хо вим ин те ре си ма, без об зи ра на Со вјет ски Са вез.24

*
Још у пр вим ре а го ва њи ма за пад них ме ди ја по ста вља ло се пи та ње ко-

ји су ствар ни узро ци су ко ба и шта ће до не ти за по че ти рас цеп? Иа ко је би ло 
раз ли чи тих ста во ва по пи та њу узро ка су ко ба, као што смо већ на пред ви де-
ли, до ми ни ра ли су ипак они ко ји су го во ри ли да је ствар ни раз лог кон флик та 
био ни во са мо стал но сти Ју го сла ви је, тј. ње на же ља да са ма до но си од лу ке. С 
тим у ве зи, ди пло мат ски из во ри Франс пре са из Лон до на су от кри ва ли да су 
раз ло зи ду бо ког рас це па у Ин фор мби роу би ле не су гла си це из ме ђу Бе о гра да 
и Мо скве о сте пе ну ин тер вен ци је у ју го сло вен ску по ли ти ку, ко ји је СССР се-
би мо гао да до пу сти.25 Њу јорк тајмс (The New York Ti mes) је био на слич ном 
тра гу, твр де ћи да ра зна пи сма упу ће на Ти ту „по ка зу ју да го спо да ри у Кре мљу 
не тр пе ни ка кву по зи ци ју ни не за ви сан став сво јих ма ри о нет ских др жа ва, 
као што не тр пе опо зи ци ју ни у сво јој зе мљи, не го да су, на про тив, ре ше ни да 
овим др жа ва ма на мет ну исту кру ту дик та ту ру и јед но о бра зност ко ју су већ 
одав но на мет ну ли ру ском на ро ду.”26 Но ви на ри Ман че стер гар ди ја на би ли су 

 23 АЈ, Тан југ, 112-34-34, Бил тен, 5. 7. 1948, у 11 ча со ва, л. 9.
 24 АЈ, Тан југ, 112-34-34, Бил тен, 2. 7. 1948, у 23 ча са, л. 5.
 25 АЈ, Тан југ, 112-34-34, Бил тен, 1. 7. 1948, у 23 ча са, л 12.
 26 АЈ, Тан југ, 112-34-34, Бил тен, 2. 7. 1948, у 23 ча са, л. 23–24.
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у том сми слу вр ло кон ци зни: „Ју го сла ви ја је оп ту же на да же ли да бу де не за-
ви сна – нај те жи зло чин ко ји са те лит мо же да из вр ши.”27

Ка да је реч о ис хо ду за по че тог су ко ба, Ги став Оку ти ри је, но ви нар Франс 
пре са, ме ђу пр ви ма се за пи тао „да ли ће се рас цеп про ши ри ти и на оста ле 
чла ни це ис точ ног бло ка или ће иза зва ти је дин ство уз по треб на по ка ја ња”.28 У 
Тај мсу су сма тра ли да је Ре зо лу ци ја Ин фор мби роа „уни шта ва ју ћи уда рац” за 
пре стиж КПЈ, за ко ју су ка за ли да је до та да „слу жи ла ко му ни стич кој ства ри 
су ви ше до бро и вер но”. Ана ли зи ра ју ћи на ста лу си ту а ци ју, но ви на ри по ме ну-
тог ли ста су за кљу чи ли да би по сле ди це овог до га ђа ја мо гле би ти мно го број не 
и да је те шко за ми сли ти на ко ји би на чин ју го сло вен ско ру ко вод ство мо гло да 
оп ста не.29 До пи сни ка Франс пре са из Бе о гра да чу ди ло је што Ре зо лу ци ја Ин-
фор мби роа Јо си пу Бро зу ни је пру жи ла „мо гућ ност да се ча сно по пра ви као 
до бар марк си ста јер је оп ту жен за смрт не гре хо ве, као што су ан ти со вје ти зам 
и троц ки зам”. Он је сма трао да је на чин на ко ји је Ин фор мби ро „пре се као мо-
сто ве са Ти том” ње га и КПЈ мо гао да на те ра да се од у пру упр кос кри ти ка ма 
ко ји ма су у том тре нут ку би ли из ло же ни и са Ис то ка и са За па да. Ка да су у 
пи та њу не по сред не по сле ди це ова кве од лу ке Ин фор мби роа, по зи ва ју ћи се на 
ми шље ње „стра них кру го ва”, до пи сник Франс пре са из Бе о гра да ни је ис кљу-
чи вао мо гућ ност да се си ту а ци ја не ће од мах обе ло да ни ти, „јер суп тил на ди фе-
рен ци ја ци ја из ме ђу пар ти је и вла де у ко му ни стич ком ре жи му омо гу ћу је да чак 
и Ти то ва вла да на ста ви нор мал не зва нич не од но се с Мо сквом”.30

С дру ге стра не, би ло је и оних ко ји су сма тра ли да би до не ког до го-
во ра или ком про ми са две стра не ипак мо гло да до ђе. На том тра гу мо же мо 
да пра ти мо и пи са ње Њу јорк тај мса, ко ји је пре нео ве сти свог до пи сни ка из 
аме рич ке пре сто ни це да „оба ве ште ни љу ди у Ва шинг то ну не ви де ни ка кав 
рас кид из ме ђу Мо скве и Бе о гра да и да ће мар шал Ти то или за до во љи ти зах-
те ве Кре мља или ће би ти за ме њен”. С дру ге стра не, но ви на ри Рој тер са су 
за бе ле жи ли да ме ђу ис точ но е вроп ским др жа ва ма још увек „вла да оп шта на-
да да ће две стра не по сти ћи не ку вр сту спо ра зу ма и да ће Ју го сло ве ни по но во 
ући у Ин фор мби ро.”31

Но ви на ри Њу јорк хе рал да (New York He rald) у сво јим пре дик ци ја ма би-
ли су ве о ма опре зни, сма тра ју ћи да би би ло опа сно на да ти се не чем сен за ци-
о нал ном, као што би био пад со вјет ске мо ћи у Ис точ ној Евро пи, али су би ли 
ми шље ња да би Ју го сла ви ја ипак мо гла да ство ри вр ло не по вољ ну си ту а ци ју 
за СССР. На кра ју, они су ипак ис та кли да би за би ло ка кав, па и „нај ма њи 

 27 АЈ, Тан југ, 112-34-34, Бил тен, 1. 7. 1948, у 23 ча са, л. 23.
 28 АЈ, Тан југ, 112-33-33, Бил тен, 29. 6. 1948, у 23 ча са, л. 5.
 29 АЈ, Тан југ, 112-33-33, Бил тен, 29. 6. 1948, у 23 ча са, л. 10.
 30 АЈ, Тан југ, 112-33-33, Бил тен, 29. 6. 1948, у 23 ча са, л. 22.
 31 АЈ, Тан југ, 112-33-33, Бил тен 30. 6. 1948, у 23 ча са, л. 11.
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суд ко ји не ма ка рак тер уме ре но сти”, тре ба ло са че ка ти да љи раз вој до га ђа ја.32 
Слич не ста во ве су из не ли и но ви на ри Ју нај тед пре са, ко ји су се та ко ђе ба-
ви ли евен ту ал ним по сле ди ца ма су ко ба. Они су сма тра ли да За пад још увек 
ни је био у мо гућ но сти да оце ни ју го сло вен ску си ту а ци ју. Пре ма из во ри ма из 
Лон до на, њи хо во је ми шље ње би ло да би Со вјет ски Са вез мо гао ве о ма ла ко 
да пре у зме кон тро лу над Ју го сла ви јом, због че га „За пад на Евро па за бри ну то 
оче ку је не ку реч ју го сло вен ског мар ша ла Ти та ко јим би по ка зао сво ју спрем-
ност да се бо ри про тив со вјет ског по ку ша ја чи шће ња ње го вог ре жи ма”. 33

По сле од го во ра ју го сло вен ске пар ти је, са рад ни ци Рој тер са су сма тра-
ли да СССР не ће при ме њи ва ти да ље санк ци је про тив мар ша ла Ти та и ње-
го вих са рад ни ка, све док КПЈ не одр жи свој Пе ти кон грес. Но, они су оче-
ки ва ли да ће до по чет ка кон гре са ју го сло вен ско ру ко вод ство тр пе ти же сток 
при ти сак, ка ко би се по ко ри ло од лу ка ма Ин фор мби роа. На кра ју, њи хо ва је 
про це на би ла да ће, уко ли ко би ЦК КПЈ остао на сво јим по зи ци ја ма и по сле 
то га, Со вјет ски Са вез пред у зе ти ди рект ну ак ци ју да обез бе ди не по ко ле бљи ву 
по слу шност Ју го сла ви је пре ма Мо скви.34 

Са ста но ви шта мо гу ћих ре ше ња кри зе, за ни мљив је и ко мен тар но ви на-
ра па ри ског Мон да (Le Mon de), ко ји је по ну дио не ко ли ко мо гу ћих сце на ри ја. 
По ње го вом ми шље њу, нај ре ал ни ји ис ход кри зе био је сме на Ти та и по вра так 
Ју го сла ви је иза гво зде не за ве се. Ме ђу тим, уко ли ко би до шло до ком про ми са 
две стра не, он је сма трао да би СССР у том слу ча ју мо гао „по вољ но да гле да 
на ула зак јед ног свог шти ће ни ка у Мар ша лов план, чи ме би се отво ри ле ши-
ро ке пер спек ти ве”. У слу ча ју пре ки да од но са Бе о гра да и Мо скве, са рад ник 
Мон да је био склон ми шље њу да Ти то не би мо гао да одр жи не у трал ну по зи-
ци ју и да би мо рао да уско чи у за гр љај за пад ног бло ка др жа ва.35

Mar ko Mi le tić

We stern Me dia on the Con fl ict Bet we en Yugo sla via and In for ma tion Bu re au in 1948

Sum mary

In al most all the in tro duc tory ar tic les, we stern me dia to ok up a re ser ved stand to-
wards the Re so lu tion of the In for ma tion Bu re au. They emp ha si zed that they do not pos sess 
suffi    ci ent in for ma tion to ma ke any con clu si ons. On the ot her hand, the CPY’s reply was 
vi e wed fa vo u rably, which co uld be seen from the used at tri bu tes, such as a “bra ve” of a 
“bold” mo ve. 

 32 АЈ, Тан југ, 112-33-33, Бил тен 30. 6. 1948, у 23 ча са, л. 2.
 33 АЈ, Тан југ, 112-33-33, Бил тен 29. 6. 1948, у 23 ча са, л. 33.
 34 АЈ, Тан југ, 112-34-34, Бил тен 1. 7. 1948, у 23 ча са, л. 11.
 35 АЈ, Тан југ, 112-34-34, Бил тен 2. 7. 1948, у 23 ча са, л. 26.
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It is cha rac te ri stic that the we stern me dia used this en ti re con fl ict to por tray it as a 
pu blic ac know led ge ment of the to ta li ta rian con trol that the So vi et le a ders tried to im po se 
on all the na ti ons that fell un der the Com mu nist ru le. That is why they used every pos si ble 
op por tu nity to po int out that the So vi ets ha ve shown to the en ti re world, in the most vi si ble 
way, that the Com mu nists in any co un try are not al lo wed to adopt any kind of po licy that 
had not been pre vi o usly de fi  ned at the Kre mlin. 

In for ma tion Bu re a u’s Re so lu tion, and espe ci ally the Yugo slav reply, ha ve chan ged 
the per cep tion of Yugo sla via in the we stern me dia. A cer tain ten dency of the com men ta tors 
of the event to ce le bra te the Yugo slav le a ders who we re pre vi o usly tre a ted qu i te diff  e rently, 
co uld be seen. This was most ap pa rent in the tre at ment of Jo sip Broz Ti to who, in a very 
short ti me, tran sfor med from a pushy Com mu nist to a “qu i et he ro” of the we stern me dia. 

Мар ко Ми ле тич

За падные СМИ о кон флик те Юго сла вии и Ин формбюро  1948-ого го да

Резюме

За падные СМИ во поч ти всех вводных статьях к Ре золюци и Ин фрормбюро  
от но си лись очень сдер жан но. Они под чер ки ва ли, что они не вла деют до ста точным 
ко ли че ством ин фор ма ции, чтобы де лать выводы. С дру гой сто роны, ответ КПЮ они 
встре ти ли при ве тли во, че го чет ко было вид но в эпи те тах, ко торые они ис пользо ва ли, 
та ких как „му же ственный” и „смелый” шаг.

Спе ци фи чен тот мо мент, что за падные СМИ весь кон фликт ис пользо ва ли, 
чтобы пред ста вить его в ка че стве пу блич но го при зна ния в то та ли тар ном кон тро ле, 
ко торый хо те ли навязать со вет ские ли деры всем на ро дам, ко торые по па ли под власть 
ком му ни стов. Поэто му пользо ва лись любым слу ча ем и во змо жностью, чтобы Со-
веты самым видным обра зом все му ми ру по ка за ли, что ком мун ни стам ни в од ной 
стра не не раз ре ше но принять ни од ну по ли ти ку, ко то рая пред ва ри тельно не была 
опре де ле на в Кремлю.

Ре золюци я Ин формбюро , и в част но сти юго слав ский ответ, по меняли  вос-
приятие  Юго сла вии в за падных СМИ. У ком мен та то ров про ис ше ствий чет ко об на-
ру жи ва лась склон ность к про сла вле нии юго слав ских ру ко во ди те лей, к ко торым до 
не дав но го вре ме ни сов сем по-дру го му от но си лись. Это на и бо лее вид но в от но ше нии 
к Йоси пу Бро зу Ти то, ко торый от ата ко ван но го ком му ни ста, че рез очень ко рот кое 
время стал „ти хим ге ро ем” за падных СМИ.
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